Exercice 4 : SPECIALITE MATHEMATIQUES  
5 points


 eq \x(CORRECTION)
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On considère la fonction f définie pour x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h [3 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ et y SYMBOL 206 \f "Symbol"\h [0 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ par :
f(x ; y) = y + 3 – ln( x – 2).

On a représenté la surface S d’équation z = f(x ;y) ci-dessus pour x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h [3 ; 15] et y SYMBOL 206 \f "Symbol"\h [0 ; 5].
1°)
a) Calculer f(3 ; 5) et f(14 ; 3).
 eq \x(f (3 ;5) = 8)
et 
 eq \x(f (14 ;3) = 6 – ln(12)  3.5)

Placer les points A(3 ; 5 ; f(3 ; 5)) et B(14 ; 3 ; f(14 ; 3))

b) Lire les abscisses et les ordonnées des points C et D du graphique.  
 eq \x(C ( 5.5 ; 3.75 ; f(5.5 ; 3.75 ) )  )et   eq \x(D( 8.5 ; 0.75 ; f(8.5 ;0.75) ))
 Calculer la valeur f(x ; y) pour chacun de ces points.     eq \x(f(5.5 ; 3.75 )  5.5)
  
et
    eq \x(f(8.5 ;0.75)  1.88)
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Il y avait effectivement une erreur. La surface est celle de z=f(x,y) = y + 3 – 2 ln(x – 2)
Normal donc que les côtes des points C et D ne correspondent pas aux calculs.

Pas d’incidence pour la suite du problème.
2°) 
On considère la courbe de niveau z = 4. 
a) Exprimer y en fonction de x, sous la forme y = h(x).
 eq \x(y = h(x) = 1 + ln(x-2) ) 
b) Déterminer le sens de variation de la fonction h sur [3 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[. h dérivable sur [3 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ et 1;x – 2  )) eq \x(h ‘(x) = )
 
or (x – 2)>0 sur [3 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ donc h ‘(x) > 0 sur [3 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ et h croissante sur [3 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[  
3°)
Les variables x et y sont liées par la contrainte 4y = x + 1.

a) Déterminer la fonction g telle que z = g(x) sachant que 4y = x + 1.
 eq \b\lc\{( \s(z = y + 3 – ln( x – 2) ; y = ))
donc    z = g(x) =  eq \s\do1(\f(x + 1;4 )) + 3 – ln(x – 2)  =  eq \x(g(x) =   +  eq \s\do1(\f(13;4)) - ln (x – 2)  )

b) Etudier le sens de variation de g sur [3 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ et en déduire la valeur x0 où g atteint un minimum.
g dérivable sur [3 ;+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ et g ‘(x) =  eq \s\do1(\f(1;4)) -  eq \s\do1(\f(1;x – 2  ))   =  eq \s\do1(\f(x – 6;4(x – 2)))  
     eq \x(g ‘(x) =)

Or ( x – 2) > 0 sur [3 ;+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[  donc g ‘(x) est du signe de (x – 6). Donc on obtient le tableau de variation suivant
	x
	3
	...................
	6
	………....
	+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h

	signe de g ‘(x) 
	
	-
	0
	+
	

	Variations de la 

fonction g
	4


	

	SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 3.36
	
	+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h




D’après cette étude, g atteint un minimum relatif sur [3 ;+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ pour  eq \x(x0 = 6). 
c) En déduire la valeur (x0 ; y0) qui optimise la fonction f sous la contrainte donnée
Si x = x0 = 6, alors y0 =  eq \s\do1(\f(x0+ 1;4 )) =  eq \s\do1(\f(7;4)).  Donc la valeur  eq \x(( 6 ;  ) )
 optimise la fonction f ss la contrainte donnée.
Calculer alors la valeur f(x0 ; y0).   eq \x(f( 6 ;  ) =  eq \s\do1(\f(19;4)) - ln4)
  =  eq \x( - 2ln2)
 SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 3.36   
d) Entre quelles courbes de niveau se situe le point P correspondant. Placer-le sur le graphique.
Le point P se situe donc entre les courbes de niveaux :  z = 3 et z = 4
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